山东红木诚信联盟会长单位



87520808/400-0909-007

地址:济南市槐荫区段兴东路5号 兴济河 商城5、6号楼(省立医院西院东邻)

红木家具发展历程与文化内涵

灵

芝

伴随着人类的脚步从远古走到今天,人类生活 的每一步变化都会在它的身上以不同形式表现 出来,就像对人类生活的另一种诠释,演绎着 人类文明的进程

我国家具的起源要追溯到两千年前,配合 建筑出现的中国最古老的家具雏形。那极简约 低矮的凭几、几案及低塌,因其与跪坐式的生 活习惯、礼节观念及朴素的哲学观念相适应而 一直延续到魏晋时期。

屏风是家具中最古老的形制之一, 屏风-词最早出现于战国,它是伴随着席地而坐的生 活习俗产生的,多用于室内及庭院的座位后或 进口处, 主要用来辟邪引气, 同时也起着区别 等级、强调中心的作用。

到了秦汉大一统的时代,随着各民族文化 的融合, 开创了更多的艺术形式。而大一统的 时代也必然给艺术注入更强大的生命力和超凡 的气势。覆压三百里的阿房宫虽然在战火中都 "做了土",却映照出当时建筑艺术的辉煌。 与建筑风格相匹配的生活用具, 也一并被注入 了极具想象力和感染力的因素及时代审美情 趣。这一切在南越王汉墓出土的,用比兴手法 制造的用于蔽阴导阳充满尚神尚自然色彩的鎏

金构件漆屏风上得以体现。 壶门出现在南北朝时期。三国两晋南北朝 是中国历史上政治最混乱社会最动荡的时代, 但同时也是精神上最自由解放、最富于智慧、 最凝聚热情的时代。这个时期中国北方一个重 要的民族——拓拔族的大迁徙, 使汉民族这个 概念的涵盖更加广泛, 随之而来的是南北文 化、艺术、审美的融合。华夏民族的审美观念 和艺术活动因此发生了一场深刻变化,促成了 随后若干个世纪中华文化的繁荣。自东汉传入 中国的充满诸多瑰丽色彩传说的佛教,除了被 统治阶级重视、信仰、推崇,这个时期也在广 大民众心中产生了奇异的效果。自此佛教艺术 成为以中国为中心最具魅力的集大成的东方艺 术经典。那个时期的壁画艺术和石窟造像,无 不表达了华夏民族在佛教艺术上的辉煌成就和 非凡气概。至此华夏民族完成了第一次伟大的 东西方思想、文化和艺术的交融。除了佛教艺 术,中亚特别是键陀罗艺术中源于古希腊、古 印度生活环境的场面也一并出现在早期的佛教 艺术中。古印度人生活依靠的隐囊及坐具与中 国线条简绰的凭几融合成平整、优美、简约, 其下开有多个优美壶门的坐榻。

大唐是中华民族的辉煌时代。唐代历史几 乎是一部交响乐: 曲折地向上发展直至伟大的 高潮又慢慢消逝。这是中国重新统一的时期, 在艺术上这也是巨人的时代:曾在长安和洛阳 寺院里画了三百多幅壁画的吴道子,单色水墨 画最伟大的画家王维,大诗人李白、杜甫,散



文家韩愈、柳宗元等艺术大师均来自此时。唐 代是具有大气概的时代。唐朝各阶层以广泛接 纳各国各民族文化为时尚,成就了令后人向往 的大唐盛世, 开创了艺术博大、华美、灿烂辉 煌的盛唐模式。而反映这个时代社会意识形态 和时代精神并与生活密切关联的工艺装饰制 作, 其特征必然是或雍容华贵, 或生机勃勃, 或激烈动荡,或肃穆飘逸。

到了宋代,统治者在治国安邦上的低能使 其从未真正成为一个大一统的完整王朝,但在 科技艺术上, 却是中国历史长河中最伟大的时 代之一。宋代以极高的艺术水平塑造了中国审 美观念中秀美、崇尚自然的风范。佛教的形而 上学与儒家的伦理观念融合而成的新儒学思想 与老庄飘然出世的道家思想在这个时代再度盛 行, 其艺术形式既有米芾式的清雅逸气, 又有 王希孟式的金碧辉煌。宋朝皇帝虽然把国家治 理得一塌糊涂, 但对艺术及工艺制作却不仅仅 积极倡导, 而且身体力行、参与其中, 使宋代 开辟了诸多艺术领域并达到巅峰。堪称中华古 典家具瑰宝的"明式"家具,早已在宋代即因 文人墨客、达官贵人的参与设计而表现出端 庄、典雅、律动,极具张力的完美形制,并程 式化地被后代继承着发展着。

辽金两代:辽承唐,奔放华丽;金承宋, 典雅端庄。元代兴起,以其良好的贸易政策促 成了在中华各民族文化融合基础上的东西方文 化的再融合, 随之带来的是审美情趣的变化。 豪爽粗犷的游牧生活习惯使其在艺术上强调古 意、士气,强调对豪放率真的探求。落实在家 具上,元代以其热情奔放、品种繁多以及不拘 于各民族和东西方文化,完成了前承唐宋后启 明清的伟大连接。

明代是中国艺术史上的一个重要时期。这 -时期的艺术沿着唐、宋、辽、金、元的足迹 继续演变发展:尚古求真、豪放挺拔成为新的 审美标准; 而隆庆开关带来的东西方制作工艺 的交流, 使艺术和制作得以在更高的层次上融 合,成就了中国古典家具的灿烂和辉煌。

明式家具(指明后期及清早期)以花梨、紫 檀、红木、铁力木、杞梓木为主要用材,采用 木架构造形式, 造型简洁、单纯、质朴, 而构 成家具形体的线条则体现了明快、清新的艺术 风格。明式家具比例和谐、科学,不仅具有视 觉上的美感,还考虑了家具与人体的协调性, 如圈椅: S形背板对腰背的托扶及C形椅圈对双 臂的支撑,能使人舒适地保有健康的坐姿。即 使是几个世纪后, 也是难以超越的完美设计。 明式家具突破了平面加工的瓶颈后,不再囿于 传统的披麻刮灰的髹漆制作工艺, 转而采用生 漆和蜂蜡进行表面处理, 使优质硬木的质地、 色泽和纹路的自然美得以充分展示, 加之合理 巧妙的榫卯结构,精准细腻的结构配合效果, 都使明式家具具有了隽永、古雅、淳朴、大方 的艺术特质, 也使天人合一的哲学理念和中华 先民以混沌思维奠定的东方美学思想体系与家 具达到完美结合, 以五千年的中华文明积淀出 以明式家具为具象的美的极致。

到了清中期乾隆朝,世界艺术潮流随着中 国的开放逐渐渗透进来,奢华繁缛、拘泥于写 实主义的风气开始蔓延。特别是乾隆皇帝本人 也十分推崇穷思竭艺、匠气十足的精雕细磨之 物,而不欣赏自然、奔放充满士气的文人作 品。因此在物阜民丰的大清盛世,奢华繁缛成 为了一种时尚而被豪门巨贾追捧。这种时尚体 现在家具上就是选料精良、用料充裕、一木一 器、雕饰繁缛的清式家具。加之明代家具大量 使用的黄花梨日趋稀少,玻璃制器开始流行而 促成的清代紫檀材料的大量使用,倒也成就了 清式家具沉稳、浑厚、庄重的特质。只是明式 家具那极具生命力的自然、淳朴、率真、豪放 之风日渐势微,具有宋、明"典雅、逸气"风 格的极品家具很难再现。

(王新华 整理)

不同材质红木家具的冬季保养方法

冬季到了, 气候干燥, 这个季节红木家具最 脆弱了, 尤其现在多住楼房, 室内用暖气烘烤, 导致室内气候干燥加剧。我们如何保养红木家 具,才能让红木家具顺利度过冬天呢?红木家具 的保养用品、保养方法以及不同材质的保养等问 题成为消费者关注的话题, 本刊向广大红木爱好 者介绍一些红木家具冬季的保养方法。

紫檀家具

新做的紫檀家具,在头两年会出现一些小 毛病,如在冬季开裂,但开裂特点是裂纹比较 小, 像这样的小毛病都属正常现象, 消费者不 必惊慌,过两年就基本不会再出现了。消费者 在买家具时要注意买那种留有伸缩缝的家具, 伸缩缝会给家具提供胀缩空间, 可以保证家具 不开裂或所开的裂痕小。基础保养可自行在家 操作,也可找专业红木家具维护机构做



△红木家具保养

黄花梨家具

如果黄花梨家具出现变形、弯曲, 但并不 严重的话,可以用暖风机从侧面吹一下,就能 使家具慢慢恢复原形。如果是新买的黄花梨家 具,一般要经过三冬两夏之后,才能进入稳定 期。入冬后,可用核桃油或蜂蜡擦拭,给家具 做家庭保养最好。当然,为了让家具不出问 题,室内需达到国家要求湿度,千万不要故意 在家具旁边放鱼缸或用加湿器对着家具吹,这 么干家具肯定变形。如果家具真的出现裂纹不 要自己擅自处理,应返回厂家或请专业维修机

酸枝家具

北方的冬季,环境冷热变化较大。我们一 定让酸枝家具远离暖气、空调等取暖设备,或 适当使用加湿器,使家具在干燥季节更加温润 一些。需要注意的是,一旦酸枝家具出现开裂 或抽胀过大的情况, 就必须请厂家师傅修理 所以,酸枝家具的日常保养应花费更多时间和 心思,当然也需更加注意细节部位的保养。

花梨木家具

缅甸花梨很稳定,一般不会出现大的裂缝。 从入冬到冬季结束打两遍蜡就可以了。如果木材 经过干燥之后再自然风干就不会出现问题。它同 其他木材一样不能暴晒、热水烫及离暖气太近。 买花梨木家具要注意买那种装板时即打了蜡的家 具。要向厂家提前问清楚,这样的家具即使有伸 缩,也不影响美观。不像有些新板时不打蜡的, 及至伸缩露出里面的芯之后呈现出与表面打过蜡 不一样的颜色,影响美观。 (王新华)

富雅紅木樓 2016年11月19日—27日



济南旗舰店: ①北园大街与历黄路交会处豪鲁商厦1-3层

电话: 0531-68807683 电话: 0531-85606598